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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, si els sembla bé començam aquesta comissió.
Necessitam que pugi la persona més jove perquè faci de
secretari o secretària.

(Remor de veus)

Ara sí, bona tarda, començam la sessió i, en primer lloc
demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, presidenta, Ares Fernández substitueix Pilar Costa.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, i Àlex Pitaluga substitueix Irantzu Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam, idò, a l'únic punt de l'ordre del dia que consisteix
en el debat de les proposicions no de llei RGE núm. 6049/23 i
9498/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 6049/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a necessitat de
seguir apostant per les polítiques de cooperació per a la
transformació global que incideixen en països del sud.

En primer lloc, debatrem la Proposició no de llei RGE núm.
6049/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa
a la necessitat de seguir apostant per les polítiques de
cooperació per a la transformació global que incideixen en els
països del sud. Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Lamin,
per un temps de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta, senyores i senyors diputats, bona
tarda. En primer lloc, permeti’m que doni la benvinguda i una
fraternal salutació a les representants d'algunes de les entitats
que formen part de la Coordinadora d’ONG de les Illes
Balears, a Belén, de Metges del Món, a (...) d’Assemblea per
la Pau, i a Núria, com a tècnica de la mateixa coordinadora,
gràcies per la vostra assistència i, en especial, per la vostra
col·laboració en el procés d'elaboració d'aquesta iniciativa que
avui duim a debat.

I és que, com diu Victòria Camps, si cal cooperació és
perquè no hi ha justícia, perquè hi ha desigualtats, i les
desigualtats requereixen la virtut de la solidaritat d’uns éssers
humans amb la resta. Ser solidari amb la resta és donar la
possibilitat de créixer, de desenvolupar-se, és potenciar
l'autonomia de l'altre i creure en la persona i en les seves
facultats de viure una vida autènticament humana. I les Illes
Balears han estat sempre i seran una terra solidària que ha
treballat a favor de la justícia social, aquí i arreu del món. I
aquesta virtut ha estat present a la nostra terra, gràcies a la
xarxa d’entitats no governamentals que han treballat en
promoure la redistribució de la riquesa des de l'empatia i dels
valors universals, i el propi compromís i impuls de les

administracions públiques del deure amb un món més just i
equitatiu.

La tasca que fan les Illes Balears se sustenta sobre la
creença de diversos valors i idees que formen part de l'actitud
i de la personalitat de la nostra ciutadania, valors com la
solidaritat, la tolerància, la igualtat i la llibertat, o idees i
conviccions, com el dret a la igualtat entre homes i dones, el
dret a tenir uns serveis públics de qualitat en educació i sanitat,
el dret a protegir i promoure la sostenibilitat del nostre planeta
o de la defensa dels drets i llibertats que hem construït i
consolidat durant la nostra democràcia, són el conjunt de
l'imaginari que la cooperació balear mostram i traslladam a la
nostra acció exterior. 

El Parlament de les Illes Balears, el passat 7 de març, va
aprovar la Llei de cooperació per a la transformació global, que
avança en l'objectiu de consolidar les actuacions des de les Illes
Balears per fer front de forma solidària als desafiaments actuals
i aconseguir un món amb manco desigualtats socials; que
actualitza i s'adapta a l'Agenda 2030; i s'introdueixen nous
reptes, com el canvi climàtic, les rutes migratòries a la
Mediterrània, la sobirania energètica, la sobirania alimentària
i la cooperació amb enfocament feminista. 

Així, hem de seguir amb la promoció de persones i
comunitats conscients, empoderades i responsables respecte de
la societat, de la mateixa vida i de l'entorn en el qual habitam
i configurar una ciutadania global que aspiri a transformar la
realitat en la qual vivim. Hem de seguir amb la conscienciació
sobre el paper i la responsabilitat que tenim cadascú de
nosaltres i apostar per desenvolupar societats que analitzin
críticament i actuïn en conseqüència. Hem de comunicar la
nostra aposta clara per la justícia, la diversitat, la sostenibilitat
de les vides i l'equitat en afavorir estratègies per a la
participació. 

Aquesta terra durant els darrers anys ha mantengut el
compromís envers les polítiques públiques de cooperació,
compromís que s’ha produït amb un augment de la inversió en
més d'un 166% en vuit anys de progrés, perquè entenem que la
cooperació és una responsabilitat i un benefici per a tothom, ja
que és necessari el valor de la solidaritat per a totes les
diferents situacions de crisi que travessam. I és que en sortim
tots o no se’n surt ningú!

I amb aquesta voluntat presentam avui aquesta iniciativa,
perquè la política de la cooperació segueixi essent una política
d'estat, generadora del màxim consens, amb la convicció de la
responsabilitat de seguir contribuint i treballant per un món
millor, i ho volem fer en posar en el centre les entitats i el teixit
social que, amb orgull i amb molta responsabilitat, trasllada
aquest compromís i aquesta responsabilitat de ser una terra
solidària d'acollida arreu del món.

Esperam que donin suport a aquesta iniciativa, que
precisament el que vol és reconèixer l'encomiable tasca que
desenvolupen aquestes entitats i el seus membres, que cada dia
treballen per fer d’aquest món un món més just i impulsar la
solidaritat d'aquesta terra arreu del món.

Moltes gràcies.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202306049


ASSUMPTES SOCIALS / Núm. 12 / 8 de febrer de 2024 155

LA SRA. PRESIDENTA:

El Grup Parlamentari Mixt ha presentat l’esmena RGE núm.
2080/24 i per a la seva defensa té la paraula la Sra. Gomila, per
un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Des de MÉS per Menorca defensam i reivindicam
la cooperació internacional amb el convenciment que es tracta
d'una obligació legal, ètica i que és una resposta ajustada als
valors de solidaritat i de defensa dels drets humans.

MÉS per Menorca sempre ha estat compromès amb
l'aplicació de polítiques en sintonia amb el desenvolupament
humà sostenible i equitatiu, amb una visió a mitjà i llarg
termini, i amb establir mecanismes per assegurar que totes les
polítiques públiques contribueixen a l'assoliment dels objectius
de la cooperació internacional.

També és un compromís de MÉS per Menorca que es vagi
incrementant el pressupost que destina anualment el Govern de
les Illes Balears a polítiques de cooperació fins a assolir el
0,7% del pressupost anual i, per tant, farem un seguiment
adequat que açò sigui realment així.

Pel que fa a la proposta, evidentment, farem un vot
favorable a aquesta proposta. Així i tot, els reptes del món
global i la governança multinivell i la transversalitat que
planteja l’Agenda 2030 demanen una visió global i coherent de
les polítiques de cooperació que ha de contemplar el rol
fonamental del valor que aporta la cooperació descentralitzada,
entesa com aquella que es fa conjuntament, des del Govern
autonòmic, però també des dels consells insulars i les entitats
locals. 

La cooperació descentralitzada té un arrelament a les Illes
Balears gràcies a la tasca que desenvolupen els fons insulars de
cooperació, que des de fa dècades promouen un model de
cooperació que no sigui prerrogativa exclusiva de les instàncies
governamentals, sinó que també hi puguin participar activament
les entitats locals i la societat civil. 

Els fons de cooperació són un instrument que utilitzam els
consells insulars i les entitats locals per materialitzar el
compromís amb la cooperació per al desenvolupament i ha
demostrat la seva capacitat per formar i informar la ciutadania
sobre les polítiques públiques de cooperació, en impulsar la
conscienciació, la identificació i la corresponsabilització amb
aquestes polítiques de manera general, i també amb col·lectius
específics, com amb la comunitat educativa de manera directa
o indirecta.

A la proposta que avui presenta el PSOE, tot d'una sembla
que quan parla d'institucions de les Illes parla només del
Govern i per a MÉS per Menorca juguen un paper molt
important els fons insulars de cooperació, en el cas del Fons
Menorquí, format pels vuit ajuntaments de Menorca, el Consell
i el Govern balear, creiem que són estructures més properes,
que compten amb la solvència i la prou experiència per
poder-se ocupar de qüestions de desenvolupament, cooperació
i educació per a aquesta transformació social que tots anhelam.

En un món que cada vegada està més interconnectat i
dependent, les administracions locals creiem que són agents
fonamentals amb el sistema de cooperació internacional.

Per a MÉS per Menorca, hem d'avançar cap a aquesta
cooperació més descentralitzada i també participativa a través
d'un major finançament i la participació d’aquests fons insulars
de cooperació, perquè estam convençuts que la cooperació que
fa el fons insular de cooperació, d'alguna manera, sempre és
més coneguda i també valorada per la ciutadania de cada una
de les illes per ser més propera.

I és per açò, per aquest motiu, que presentam aquesta
esmena, la 2080, en el sentit que “el Parlament de les Illes
Balears insti el Govern de les Illes a impulsar la cooperació
descentralitzada en atorgar un rol fonamental i destacat als fons
insulars de cooperació en el disseny i el finançament i execució
de les polítiques de cooperació per al desenvolupament”,
perquè estam convençuts que, d'alguna manera, la proximitat
ajuda a fer que la ciutadania ho conegui més, que hi pugui
participar i que aquesta transformació social pugui ser una
realitat.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam al torn de fixació de posicions, tendria la paraula el
Grup Parlamentari VOX, però no hi ha cap representant avui
horabaixa en aquesta comissió. Passam al Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, la Sra. Carrió, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca,
òbviament, donarem suport a aquesta iniciativa presentada pel
Partit Socialista, també coincidim amb la reflexió que feia la
companya la Sra. Gomila de MÉS per Menorca en relació amb
aquest paper del fons insulars.

És obvi, i crec que no mereix... o no és necessària, sí que ho
mereix, però no és necessària una defensa amb paraules de la
cooperació per part de MÉS per Mallorca, perquè aquesta
defensa l’hem feta amb fets els darrers vuit anys en gestionar la
Conselleria d'Afers Socials, la Direcció General de Cooperació,
en incrementar aquell pressupost que trobàrem en 1,9 milions
d'euros a l'any 2015, que havia fet una baixada pràcticament del
90% en els darrers... del 2011 al 2015, i situar-lo en els
7.270.000 euros en el 2023. I situar també, jo crec, una esfera
i una nova llei que és on marca i dona un nou impuls a l'acció
de la política de cooperació.

D'aquesta llei, ara n’esdevenen tota una sèrie d’obligacions
i de feines a fer per part del Govern que no hem presentat com
a esmenes, perquè entenem que l'esmena és la llei en si, venc a
dir que les lleis s’han d’acomplir i s'han de desplegar. Aquí
m'agradaria destacar que, tot i que sí que és cert que hi ha hagut
un increment en els pressuposts del 2024 en relació amb la
partida de cooperació, és un increment semblant a la progressió
d'increment que dúiem els darrers anys, és veritat que enguany
era el primer any que la llei marcava com s'havia de calcular
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aquest tant per cent d'increment en relació amb la partida de
cooperació i està per sota del que marca la llei. 

En aquest sentit, hi ha una tasca també molt important, i jo
crec que la política de cooperació s’ha d'entendre, en un món
com el que tenim, tan globalitzat, on no hi ha fronteres, tot i
que ens entestem a posar-les, però que aquestes fronteres no
existeixen i el que passa en el continent de baix té vinculació
directa al continent de dalt, i us diria més, el que passa al
continent de dalt té una vinculació més potent encara amb el
que passa al continent de baix, també passa amb les polítiques
transversals de la cooperació; és a dir, la cooperació no només
es fa des de la Direcció General de Cooperació, i així ho marca
la llei, perquè hi ha tota una sèrie d'aspectes vinculats a
l'educació, a la sensibilització i també a la manera d'entendre
les compres i les dinàmiques de com fem les coses, a quin
emissor compram, de quina manera compram i com executam
la nostra feina dia a dia.

I en aquest sentit la llei això ho contempla i contempla la
posada en marxa d’una comissió interdepartamental de tot el
Govern en matèria de... bé, de fer aquesta mirada transversal
que jo estic segura que el Govern activarà aviat.

Per tant, res pus, donar o agrair la iniciativa del Partit
Socialista perquè creiem que mai no sobra poder fer aquests
tipus de reflexions.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula el Sr.
Álvarez, per un temps de cinc minuts.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Diputades, diputats, personal de la Cambra, representants
de les entitats, bona tarda a tothom i bon any nou a tots aquells
que no ens havíem trobat encara en aquest cicle parlamentari.

M'agradaria començar aquesta intervenció i agrair la
presentació d'aquesta proposició no de llei al Sr. Lamin, ja que
es tracta d'un text que destaca la significativa feina evident que
s'ha fet des de les Illes Balears en matèria de cooperació
internacional durant les darreres dècades. I és que la nostra
comunitat autònoma s'ha transformat en un actor compromès i
responsable a nivell internacional i podríem dir, fins i tot, en un
exemple per a altres territoris en la promoció de valors com la
solidaritat, la llibertat, la igualtat o la tolerància.

La nova Llei de cooperació, com bé deia la portaveu del
Grup MÉS, la Llei de cooperació per a la transformació global,
aprovada en aquest parlament aviat farà un any, representa una
passa significativa cap a l’impuls de les polítiques modernes en
cooperació, i, com bé saben tots vostès, aquesta normativa no
només se centra en el desenvolupament dels països empobrits,
sinó que també adopta la perspectiva global local i aborda els
reptes contemporanis com són el canvi climàtic, rutes
migratòries, sobirania energètica, alimentària, entre d'altres.

És rellevant destacar l'objectiu del 0,7 al pressupost destinat
a cooperació a partir de l'any 2030, aquest compromís
reflecteix la determinació de la nostra societat a l’hora
d'assumir el repte de desenvolupar un paper proactiu en la
reducció de les desigualtats i en la construcció d'un món més
just i, com bé diu l'exposició de motius d'aquesta PNL, les Illes
Balears han experimentat un augment significatiu en els
pressuposts de cooperació, és cert, ho deia el portaveu
socialista, el Sr. Lamin, pel que fa a dades i xifres parlam de
passar dels 2,7 milions executats del primer govern de Francina
Armengol als 7,2 pressupostats per a l'any 2023, i ara parlam
del 7,6 en cooperació internacional al primer govern liderat per
Margalida Prohens.

Així, en el 2024 s'inclou la xifra més elevada de la història
per a cooperació internacional, un pressupost que demostra que
el Govern intenta acomplir les expectatives i que és un govern
que està centrat en el que importa. I lluny d'ideologies, parlam
de tres legislatures en continu creixement pressupostari, tres
etapes polítiques de diferents colors, però amb un objectiu
comú, que és impulsar els projectes de cooperació, iniciatives
transformadores i propostes d'educació per a la transformació
global, es tracta, sense cap dubte, d'un dels fulls de ruta de
l'agenda política autonòmica que genera grans consensos i que
mereix l'acord i el suport de tots els grups parlamentaris. 

La proposició no de llei que avui ens presenta el Grup
Socialista, a més de recordar-nos la necessitat d'assolir aquesta
fita del 0,7% del pressupost, ens fa una crida a promoure la
cooperació bilateral, amb un enfocament en línia als principals
reptes actuals de les Illes Balears, que són també el canvi
climàtic, rutes migratòries, igualtat entre gèneres i altres
qüestions de rellevància.

D'altra banda, ens destaca la importància de l'educació per
a la transformació social i posa èmfasi en la conscienciació i en
la formació d'una ciutadania més crítica i més conscient amb
els problemes que els envolta. També se’ns subratlla la
necessitat de promoure respecte de la diversitat sexual i abordar
qüestions crítiques com la violència i la discriminació basada
en el gènere, l'orientació o la identitat.

I recollint el testimoni del portaveu socialista, jo també els
oferiré una cita, en aquest cas, del filòsof irlandès Edmund
Burke: “L’únic que necessita el mal per triomfar és que les
bones persones no facin res”. 

Així que concloc aquesta intervenció, confirmant el vot
favorable en aquesta proposició no de llei i també a l’esmena
del Grup Mixt, MÉS per Menorca, ja que per al Partit Popular
el compromís amb la cooperació internacional també implica
construir un futur millor, més humà i més just a les Illes
Balears.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Procedeix ara a la suspensió de la sessió, per un temps de
deu minuts, per la qual cosa demanam al grup proposant si
suspenem o podem continuar?
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EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Podem continuar.

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò un cop recomençada, pot intervenir per dir si accepta
les esmenes, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta. Moltes gràcies a tots i a totes per
les vostres intervencions. I la veritat és que és d’agrair que
també avui sigui aquest dia, en el qual el to de les
intervencions..., o sigui, me’n vagi i que sigui el reflex d’aquest
consens que tots hauríem de tenir en matèries i àmbits tan
sensibles i importants, com són la cooperació i la
responsabilitat que tenim com a institucions solidàries enfront
del que passa a altres indrets del món i que és molt
probablement conseqüència també de la nostra manera de com
vivim a occident.

Dit això, gràcies també al Grup MÉS per Menorca per la
seva esmena, crec que sense cap dubte incorporarem aquesta
esmena, ja li ho vaig comentar a Joana. I crec que quan parlam
d’institucions, certament, jo som d’aquelles persones que
m’agrada que siguem incisius i és cert que haguéssim pogut
parlar directament dels consells i dels fons, però quan parlàvem
del conjunt de les institucions ens referíem clarament al conjunt
de totes les institucions, dels diferents nivells que fan feina dins
l’àmbit de la cooperació i en què, sense cap dubte ni una, els
fons de les diferents illes tenen un paper cabdal amb la
solidaritat, amb el compromís i amb aquesta feina de proximitat
i també de corresponsabilitat amb les necessitats que hi ha a
altres bandes del món.

Sense cap dubte, els desafiaments globals als quals ens
enfrontam donen compte de la importància que ha cobrat la
cooperació, i és que en afeblir-se els recursos destinats a la
cooperació per als països de renda mitjana, la solidaritat cap el
sud ha caigut, ha estat crucial per esmorteir aquestes debilitats
i aquestes necessitats que s’han generat. Les noves polítiques
també implicaran cooperar amb una lògica de transformació
social, que no només se centri, com ja hem dit alguns de
nosaltres, en les intervencions en els territoris del sud, sinó que
també contribueixin que les persones de les Illes Balears
prenguin consciència de l’origen d’aquestes desigualtats i de les
causes locals dels problemes, esdevinguin així protagonistes
també de transformació.

I és que en el nou context vol mostrar la sensibilitat de les
Illes Balears, sense cap dubte ni un, i redefinir la nostra relació
amb el sud, passant, coordinant i enxarxant les diferents lluites
socials en un plantejament transversal, incorporant la
perspectiva feminista i impulsant un model més democràtic,
coordinat i participatiu, on els drets humans, el feminisme i la
solidaritat siguin tres conceptes bàsics dins l’enfocament de la
nova manera de cooperar i d’entendre la cooperació.

També volem que la senda de consolidació de la feina
realitzada se segueixi realitzant des de les diferents ONG de les
Illes Balears, se segueixi fent i segueixin comptant amb el

suport, perquè no n’hi ha prou amb els compromisos, el
compromís del 0,7 és un compromís ferm i que necessita d’un
impuls, un impuls polític i d’una voluntat de seguir aquesta
senda. Perquè el gran impuls d’inversió en matèria de política
es va fer fruit d’una deixadesa per part d’una manera de
governar, que en aquest moment no apostava per fer-se càrrec
i per donar suport a les problemàtiques i les necessitats que
s’originaven en el sud. D’aquí la importància també de seguir
apostant per la cooperació i l’increment de pressupost, un pas
fonamental en la voluntat compartida de consolidar que se
segueixi sent una terra solidària, orgullosa de contribuir al
desenvolupament dels pobles del món. Ara el full de ruta ens
planteja nous reptes, però serem més forts tots junts per assolir-
los.

I, Sr. Álvarez, jo li retornaré la seva dita: les bones persones
han de fer moltes coses i sobretot, sobretot, no quedar-se
quietes, sobretot és fer-se càrrec dels problemes que passen
arreu del món perquè molts d’aquests problemes les provocam
de manera directa o indirecta, no vol dir de manera conscient
o intencionada, som nosaltres, la nostra manera de consumir, la
nostra manera de viure desenfrenada. Per tant, és una obligació,
és una responsabilitat i també és la nostra manera de fer justícia
amb aquelles desigualtats que acabam generant, sense
intencionalitat, però que tenen un impacte aquí i allà.

Així que, com ja he dit, moltes gràcies pel vostre suport i
una vegada més vull reconèixer i posar en valor la feina que fan
aquesta xarxa d’entitats i de persones que són el major reflex i
els millors ambaixadors d’aquesta solidaritat arreu del món.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Lamin, li agrairíem que ens fes per favor un aclariment
respecte del punt 1, fa una referència “al conjunt de les
institucions de les Illes Balears”. I des dels serveis jurídics ens
reclamen si poden especificar exactament a què es refereixen...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

D’acord, aquí parlaríem del Govern de les Illes Balears,
dels consells i dels ajuntaments.

LA SRA. LLETRADA:

Per tant, això ho hem de trametre a tothom.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sí, convendria, no?, perquè se’n donin per al·ludits. 

(Rialles de l’intervinent)

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA.

D’acord, idò així es farà. Idò, acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 6049/23, escoltades
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totes les intervencions ho podríem votar per assentiment,
incorporada l’esmena RGE núm. 2080 del Grup Mixt.

En conseqüència, quedaria aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 6049/23, relativa a la necessitat de seguir apostant
per les polítiques de cooperació per a la transformació global
que incideixen en els països del sud.

2) Proposició no de llei RGE núm. 9498/23, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a accés igualitari al
programa de turisme social de l’IMSERSO.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 9498/23, presentada pel Grup Parlamentari Mixt,
relativa a accés igualitari al programa de turisme social de
l’IMSERSO. Per a la seva defensa la Sra. Gomila té cinc
minuts per defensar-la.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Bé, el programa de l'IMSERSO sabem que ofereix
a les persones grans la possibilitat de fer turisme, visitar zona
de costa, entre la qual les illes, i fer turisme també interior, amb
circuits culturals, amb turisme de naturalesa, uns viatges a
diferents llocs d'Espanya. 

L’oferta d’aquests viatges per a les persones grans que
viuen a Menorca és molt reduïda, fins al punt que aquest any
2023 s'han ofert només 5 viatges, dos a Calella i tres culturals,
un a Talavera de la Reina, un a Peñíscola i l’altre a Salou.
Mentre que, per exemple, en sortides des de Palma, se n'han
programades més de cent. Açò implica que, davant la manca de
places, o bé de la varietat de destins que s'ofereixen, hi hagi
persones majors de Menorca que decideixen agafar un dels
viatges que s'ofereixen des de Palma, amb el que açò implica,
haver de pagar-se el passatge d'anada i tornada a Mallorca, i les
despeses derivades de l'estada aquí: hotel, sopar, berenar...,
perquè moltes vegades els vols surten de bon matí des de
Palma, i açò implica haver de romandre a Mallorca. 

Si els preus d'un viatge de l'IMSERSO costen entre 124
euros i 435, depenent del destí i del nombre de dies que es
viatja per a un resident a Mallorca, per a un resident a Menorca
es poden veure encarits en un 150 euros, que han d'aparcar de
les seves pròpies butxaques les persones majors que viuen a
Menorca. I açò els crea desavantatge respecte de les persones
grans de Mallorca. 

Com ja saben, des de MÉS per Menorca hem fet diferents
propostes respecte d’aquest programa de l'IMSERSO per a
persones majors a Menorca i, sobretot per pal·liar el greuge
comparatiu que representen les persones grans de Menorca, el
seu major cost per poder realitzar aquests viatges.

En aquest sentit, MÉS per Menorca, va fer una pregunta a
la consellera de Afers Socials, en el plenari de dia 14 de
novembre. També a la compareixença de la consellera en
comissió, per exposar el pressupost de la seva conselleria, es va
insistir en aquest assumpte, i també vam presentar una esmena
al pressupost del 2024, en el sentit de destinar unes ajudes
econòmiques per als beneficiaris del programa de turisme
social de l’IMSERSO, residents a Menorca i també a les

Pitiüses, i aquestes ajudes havien de cobrir els desplaçament,
l’estada i manutenció d’aquells beneficiaris que haguessin de
fer escala a Palma per poder viatjar amb l'IMSERSO. Cada
beneficiari podia optar a una ajuda de màxim 150 euros i, per
tant, la dotació global que es demanava amb aquesta esmena
era de 22.500 euros, que podrien veure-se’n beneficiades 150
persones. Va ser una esmena aprovada per unanimitat de la
cambra i que, per tant, es va incorporar als pressuposts de la
comunitat autònoma del 2024. 

Gràcies, per tant, a MÉS per Menorca, les persones grans
de Menorca i també d'Eivissa i Formentera que vulguin viatjar
amb l'IMSERSO deixaran d'estar discriminades pel sol fet de
viure a Menorca o Eivissa i Formentera i podran rebre, amb el
Pla de 2024, ajuts de fins a 150 euros per viatjar des de
Menorca a Palma i no hauran de treure els doblers de les seves
butxaques.

Des de MÉS per Menorca estarem a l'aguait perquè
aquestes ajudes es facin efectives. Tanmateix volem que es faci
una passa més i que aquest compromís sigui ferm, no només
per a 2024 sinó també per als següents, pel que proposam, als
punts primer i segon, d'aquesta PNL cobrir les despeses de
desplaçaments de la destinació d'origen Menorca, Eivissa i
Formentera a Palma del viatge de l'IMSERSO i destinar
partides pressupostàries corresponents en els anys que també
vénen.

Respecte del punt tercer, es demana instar el Govern
d'Espanya a incrementar l'oferta de viatges del programa de
Turisme Social de l'IMSERSO amb origen a Menorca, per
donar més oportunitats de viatjar a les persones d’aquesta illa.
D'aquesta manera no serà necessari que s'hagin de desplaçar a
Mallorca per poder dur a terme aquests viatges.

A la pregunta feta a la consellera en el plenari de dia 14, de
si pensava la conselleria demanar al Govern balear que
augmentàs aquest nombre de viatges, la resposta va ser un poc
ambigua, i per açò tornam a insistir en aquesta PNL en aquest
sentit, perquè la consellera va dir: “però açò seria bo, pensàvem
plantejar-ho al ministeri, però, bé, quan hi hagi un govern
estable a Madrid ja ho mirarem de plantejar les millores a totes
les illes...”. Per tant, no ens va quedar clar si era que sí o que no
fiava demanar més vols des de Menorca perquè la gent gran de
Menorca pugui viatjar amb el projecte de l'IMSERSO amb més
sortides.

I és per aquest motiu, precisament, que hem presentat
aquest tercer punt, per demanar que s'augmentin el nombre de
viatges que surten des de Menorca amb el programa de
l'IMSERSO, perquè d'aquesta manera es pugui donar més
oportunitats de viatjar a les persones grans de les Illes sense
haver de bestreure doblers de les seves butxaques, i estar en
igualtat de condicions amb les persones de Mallorca.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

El Grup Parlamentari Socialista ha presentat l'esmena RGE
núm. 2083/24 i per a la seva defensa el Sr. Pitaluga té un temps
de cinc minuts.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309498
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402083
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EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, gràcies, Sra. Presidenta, molt bona tarda a tothom. Bé,
els viatges de l'IMSERSO són un element important de la
política de serveis socials ja que contribueixen a millorar en les
persones majors la seva qualitat de vida, la seva salut i ajuden
a prevenir la dependència. 

Per altra banda, aquests viatges contribueixen al turisme de
la nostra comunitat autònoma en temporada baixa en ajudar a
mantenir una certa activitat turística que contribueix al
manteniment de l'ocupació i l'activitat econòmica i minva la
influència de l’estacionalitat en el sector turístic d'Espanya, en
general, i de la nostra comunitat autònoma, en particular. Com
no pot ser d'una altra manera, estam totalment a favor de donar
suport, de fomentar i de mantenir aquesta política social que
tants de beneficis genera a la nostra gent gran i també a la
nostra economia. 

Parlant més concretament de la PNL de MÉS, hem de dir
que la veiem molt positivament ja que millorar l'accés dels
nostres majors a aquests viatges pensam que sempre és
interessant, que és molt important i que, efectivament, l’oferta
d’aquests viatges per als menorquins, els eivissencs i els
formenterers és més reduïda, i això implica que sovint hagin de
viatjar cap a Palma, incrementant el cost. Per això, pensam que
és molt important aquesta subvenció que atorgaria la comunitat
autònoma i que, de fet, nosaltres ja li vàrem donar suport als
pressuposts de la nostra comunitat autònoma per al 2024. 

La nostra esmena, en aquest sentit, es refereix que al punt
3 es contempla instar que augmentin aquestes places de turisme
social per a l'illa de Menorca, i nosaltres també hem volgut
incloure les Illes Pitiüses, i en aquest sentit aniria la nostra
esmena 2083.

També hem traslladat als nostres companys, també als
nostres representants al Congrés, aquesta necessitat perquè en
el marc de la recentment creada nova Comissió d’Afers Insulars
es comenti també aquesta temàtica.

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Ara és el torn de fixació de posicions. És el torn del Grup
Parlamentari VOX, que, com que no hi és, el passam. Per MÉS
per Mallorca, la Sra. Carrió té la paraula, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU: 

Gràcies, presidenta. Poc a dir amb l'exposició de la Sra.
Gomila, crec que queda clar que qualsevol política que vagi a
mitigar les diferències i les dificultats que hi pugui haver per
motius d’insularitat, doble i triple insularitat, són polítiques
necessàries a tots els àmbits, tant des d'un punt de vista com
aquest al qual ens concerneix avui aquesta PNL com qualsevol
altre. Des de MÉS per Mallorca som molt sensibles a aquesta
problemàtica i creiem que és de justícia reconèixer les
necessitats i compensar les necessitats i els increments de costs
que esdevenen per aquesta insularitat. 

Res més a afegir. Estarem a l'aguait també de l’acompliment
d’aquesta convocatòria i tendrà el suport de MÉS per Mallorca. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Pel Grup Parlamentari Popular té la paraula la Sra. Torrent,
per un temps de cinc minuts.

LA SRA. TORRENT I PALLICER: 

Moltíssimes gràcies, presidenta, Sra. Presidenta. Bono,
bona tarda a tothom. A veure, el programa de turisme
IMSERSO és un dels programes importants que es duen a
terme a tot Espanya i, en especial, a les Illes Balears. És un
programa que té una labor social important, així com una
necessitat quasi vital per a moltes persones majors que
l’esperen cada any. És  una excel·lent oportunitat perquè
persones d'una mateixa franja d'edat gaudeixin d’unes 
merescudes vacances fent activitats en sintonia amb la seva
edat, així com visitar llocs interessants. Una oportunitat única
també per recórrer diferents parts del país, i tot açò a un preu
més adequat i sensible a les seves necessitats. 

Aquest programa ha tingut diferents problemes durant tots
els anys que s’ha dut a terme, sigui perquè de vegades el
Govern espanyol no ha tengut la previsió necessària i no ha fet
la feina conjunta amb el sector turístic, que és indispensable per
dur a terme aquest programa; altres vegades semblava que el
Govern espanyol no li donava la importància suficient ja que
aquest programa de vegades penjava d'un fil i no se sabia fins
a quasi darrera hora si s'arribava a fer o no; o altres
problemàtiques que ha tingut i té aquest programa de què
parlam ara, que és d’un marcat caràcter peninsular, per la qual
cosa el cost d'aquests viatges varia substancialment segons els
llocs on viuen els diferents usuaris.

Aquesta darrera problemàtica, que és una reivindicació
quasi històrica direm dels usuaris de les illes petites d’aquest
programa, també s’ha posat de manifest reiteradament durant
els darrers diferents anys, tant en forma de PNL així com de
preguntes que s'han fet en aquest mateix parlament, però que no
han tingut a dia d'avui encara una solució per als afectats. Poc
cas se’ns ha fet durant aquests anys. 

Així, ens trobam que el 2017 ja es va fer una petició similar
per part del PSOE referent al tracte igualitari dels viatges de
l'IMSERSO que no va tenir efecte. El 2019 la meva companya,
la Sra. Cabrera, va fer pregunta amb resposta oral davant ple
sobre la situació de discriminació que pateixen els jubilats en
relació amb els viatges d'IMSERSO, siguin d'una illa o una
altra. I el 2022, de nou la meva companya, la Sra. Cabrera, va
presentar PNL sobre el mateix tema i on incidíem que per mor
dels retards produïts en l'inici de l’operativa del programa
varen provocar que usuaris de Menorca i d’Eivissa no
poguessin adherir-se finalment al programa d’aquell any. 

Com veiem, a Balears, els balears de les illes petites usuaris
d’aquest programa han estat sempre els damnificats per unes
circumstàncies o altres. El fet és que ens trobam a principis del
2024 i el Grup Mixt ens presenta aquesta PNL perquè és un
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tema que encara no s'ha solucionat; i açò després de vuit anys
de governs de coalició progressista que hem tingut. 

De totes maneres, sembla que hi ha una solució pròxima,
sembla que després de queixes i peticions ha entrat al
Parlament mateix que, com hem vist, n'hi ha que es remuntaven
al 2017, podem dir que almanco des del pressupost de l'any
2024 i amb una esmena feta pel Grup Mixt, com bé ha recordat
la Sra. Gomila, hi ha una partida que ajudarà a cobrir la
diferència que han de pagar els jubilats de les illes petites
enfront del que han de pagar els jubilats de Mallorca i de la
península. Són unes ajudes per cobrir el desplaçament, estada
i manutenció per als usuaris de les illes petites que hagin de fer
escala a Palma per viatjar amb aquest programa.

Crec que ens podem felicitar tots per donar, a la fi, una
solució a una desigualtat injusta que han patit tots aquells
usuaris del programa IMSERSO de les illes petites durant molts
d'anys. Amb tot açò, vull dir que votarem a favor a tot.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Procedeix ara la suspensió de la sessió per un temps de deu
minuts, per la qual cosa deman al grup proposant si podem
continuar o si aturam.

LA SRA. GOMILA I LLUCH: 

Sí, podem continuar.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Idò té la paraula, per poder fixar la posició i assenyalar si
accepten l'esmena.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Bé, primer de tot, agrair els vots favorables de tots els
grups, crec que fem una passa i açò és important.

Evidentment, acceptarem l'esmena del PSOE perquè, tot i
que als dos primers punts sí que parlava d'Eivissa i Formentera
és cert que en el tercer només vam posar Menorca i, per tant,
entenem que Eivissa i Formentera tenen el mateix problema, i
així com ho teníem en els primers punts a aquest no, però,
evidentment, s'accepta perquè la realitat és la mateixa i, per
tant, tampoc no hem d’agranar tant cap a casa. És ver que
volem que passin els de Menorca, però també volem que els
d'Eivissa i Formentera també puguin gaudir dels viatges aquests
de l'IMSERSO.

Respecte del que comentava la Sra. Torrent, pot ser que no
ens haguéssim fet gaire cas en vuit anys, però vostès no ho
havien posat al pressupost quan havia estat una demanda
importantíssima, sembla, per la seva exposició, vull dir, jo no
n’havia fet un seguiment, però, segons la seva exposició, per al
PP un dels temes importants a dur a terme era poder fer que
aquest greuge comparatiu no existís, però ha hagut de ser una
esmena de MÉS per Menorca la que ha fet que vostès i tota la
resta de parlamentaris l'aprovassin. 

Per tant, no sé si una prioritat, prioritat era, perquè si no,
supòs que 22.500 euros els hagueren posat des del primer
moment. Així i tot me n'alegr que tot el Parlament hi votàs a
favor i, per tant, pugui ser una realitat, però deixi’m que posi en
dubte que realment la insistència hagués de ser tan important
perquè si no supòs que hi hagués estat.

Així i tot, torn a insistir en la importància que no se sentin
discriminades les persones grans de Menorca i també d'Eivissa
i Formentera. Crec, com bé deia la Sra. Torrent, que els
programes de l'IMSERSO són uns programes que ajuden a la
gent a desenvolupar tota una sèrie d’activitats i que, per tant,
d'alguna manera, els fan ser actius i d'alguna manera poden dur
a terme aquest turisme de gent major.

Evidentment, des de MÉS per Menorca -com ja he dit-
reivindicam, per una banda, el fet que hi hagi uns doblers, un
finançament per part del Govern per a aquestes ajudes, que
sembla ser que per al 2024 hi seran, però demanam que també
hi siguin per a la resta d'anys, i seguim reclamant al Govern de
l'Estat que hi pugui haver més viatges des de Menorca, i també
en aquest cas des d'Eivissa i Formentera, perquè d'aquesta
manera les persones grans de Menorca, Eivissa i Formentera no
caldrà que es desplacin a Mallorca i, a més a més, els viatges
els sortiran més barats perquè no hauran de cobrir les despeses
que s'han de cobrir per poder viatjar des de Menorca, Eivissa
i Formentera, evidentment, a Mallorca.

Per tant vull agrair els vots favorables a tothom, crec que és
una passa endavant que fem, volem que el compromís sigui
ferm no només per al 2024, sinó també per a la resta d'anys i,
evidentment, estarem a l'aguait del seu compliment perquè ja
tenim experiències d'algunes propostes d'esmenes dels
pressuposts que s'aproven, però després per dur-se a terme
costa. Per tant, estarem a l'aguait que açò sigui així, i les
persones majors de Menorca, Eivissa i Formentera estic
convençuda que agrairan al Parlament haver tingut aquesta
unanimitat per poder gaudir d’aquest programa de l'IMSERSO.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò acabat el debat, passam a votar la Proposició no de llei
RGE núm. 9498/23, escoltades les seves intervencions es pot
aprovar per assentiment amb l'esmena 2083 incorporada del
Grup Parlamentari Socialista, correcte?

En conseqüència, queda aprovada aquesta Proposició no de
llei RGE núm. 9498/23, relativa a accés igualitari al programa
Turisme Social de l'IMSERSO.

I no havent-hi més assumptes a tractar, aixecam la sessió.
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